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A Lenin-centenárium alkalmából Hódmezővásárhelyen április 22-én ava t ják fe l 
Szabó Iván Lenin-szobrát. E sorok megjelenésének időszerűsége tehát indokolt. Né-
hány mondat erejéig azonban el kell időzni a vásárhelyi sorozatba való beiktatás 
megokolásánál. Hiszen ismét olyan művészt mutatok be e sorozatban, ak i n e m t a r -
tózkodik állandóan Vásárhelyen, hanem hasonlóan — a korábban már ismertetet t 
— Kurucz D. Istvánhoz, Budapesten, a Százados úti művésztelepen lakik és végzi 
alkotómunkáját. Mégis egész munkásságával, művészeti, közéleti tevékenységével, 
pedagógiai működésével közvetlenül kapcsolódik a vásárhelyi művészethez. E mel -
lett azonban egyéb szálak, „polgári kötelékek" is Vásárhelyhez fűzik. Kettősen „há-
zas" ugyanis Vásárhelyen. Egyrészt úgy, hogy kis családi házat mondhat magáénak 
a város nagyon is jellemző, hangulatos tabáni részén, a Damjanich utcában. Más-
részt úgy, hogy felesége is hódmezővásárhelyi. A Damjanich utcai kis házban több 
mint három hónapot tölt évente. A nyugalmas környezetben sok munka készült már 
és még több terv bontakozott ki. 

Ügy hisszük, hogy a sorozatba való besorolás legalizálására ezek a tények m á r 
nagyon elegendőek. Ezek közül azonban elsősorban nem -a két utóbbi, inkább eset-
leges külső kötődés, hanem elsősorban művészete teszi a kapcsolatot szervessé. 

Aki ismeri Szabó Iván szobrászművészt, fiatalos, lendületes, energikus mozgá-
sát, vitalitását, Szenvedélyes vitázó kedvét, ruganyos járását, tekintetének optimiz-
musát, az nem hinné, pedig így igaz, hogy az ötödik évtized „rosszabbik felén" van 
már. Az anyakönyvi bejegyzés szerint ugyanis 1913. július 1-én született, Budapes-
ten. Édesapja építészként dolgozott. Maga a család generációkon keresztül Erdély-
ből vándorolt át a fővárosba. Ennek a vándorlási ú tnak egyik állomása Ócsa, ahol 
édesapja is született, és ahova Szabó Iván is többször visszatért gyerek korában. 
A gyerek Szabó Iván családiköre elég hamar felbomlott, szülei elváltak. Ö maga 
ezután a legkülönbözőbb helyeken végzi iskolai tanulmányait. Tápiószele, Újpest , 
Rákosszentmihály egyként beletartozott gyermekkora vándorlási sorozatába, hosz-
szabb-rövidebb időre, fgy a gyermek Szabó Iván gazdag tapasztalatokat szerzett a 
főváros külvárosi proletárnegyedeiben és a falusi világban egyaránt. A bérházak 
zárt világa, -a grundok mozgalmas gyerekcsatái és a falusi csend, nyugalom, ter -
mészettel, barátokkal való elmélyült kapcsolat mind-mind értékes, hasznos építő-
kövei lettek egyéniségének. A gyermekkor, mint annyi más gyermeknél, és szinte 
kivétel nélkül a későbbi művészegyéniségeknél, nála is a rajzolás, a mintázás kor-
szaka. Ez a gyermeki kedvtelés később olyan mértékben intenzívvé vált, hogy az ú j -
pesti faszobrászok munkájának megismerése, megkedvelése benne is vágyat ébresz-
tett a faragás után. Ez azonban nem valósult meg, hanem helyette nagyon is pró-
zai fordulatként a budapesti Vas utcai kereskedelmi iskolában folytatott t anulmá-
nyok következtek. E néhány évben kissé hűtlen lett a rajzoláshoz, mintázáshoz, 
inkább az irodalom felé fordult és az ifjúkor sajátosságából adódóan természetes 
vonzódásként a líra foglalkoztatta leginkább. 

1932-ben érettségizett az említett Vas utcai kereskedelmi középiskolában, m a j d 
a közgazdasági egyetemre iratkozott be, ahol elsősorban a társadalmi kérdések és 
összefüggések, a szociológia iránt érdeklődött. Ez az érdeklődés azonban, bár a t á r -
sadalmi kérdések máig is foglalkoztatják, nem volt elég erős ahhoz, hogy az ú j r a 
feltámadó mintázási és rajzolási kényszer a harmadik félévben abba ne hagyassa 
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vele egyetemi tanulmányait. Az egyetemet otthagyva az Iparrajziskolában kezdett rend-
szeresen foglalkozni képzőművészeti stúdiumokkal. Nem túlságosan sokáig, mert a 
gipszmodellek utáni másolást elég hamar megunta. Ehelyett az utcán, a Múzeum-
kertben rajzolta a felfedezés izgalmával és a hivatástudat következetességével az 
embereket. Így tulajdonképpen autodidakta módon készítette fel magát a képzőmű-
vészeti főiskolai felvételi vizsgára, melyet 1934 őszén sikerrel tett le. 1934-től 39-ig 
folytatta tanulmányait a Képzőművészeti Főiskolán, ahol Bori Jenő volt a tanára. 
A példakép, az igazi mester azonban Medgyessy. Alakrajzot pedig Szőnyi Istvántól 
és Varga Nándornál tanult. Utóbbi művészi magatartása, egyénisége rá is jelentős 
hatást gyakorolt, mint annyi más alkotóra a mai magyar művészet középgenerá-
ciójában. 

Főiskolai évei alatt élénkült meg a magyar szellemi élet. Ekkor jelentek meg 
a falukutatók munkái. A Márciusi Front tevékenysége is egyre szélesebb körben 
hatott a magyar értelmiségre. A társadalmi valóság, az ország megismerésének vá-
gya számos nyári körutat tétetett vele különböző vidékekre, tájakra. A Délalföldre 
az ország megismerésének vágyán kívül személyes baráti kapcsolatok vitték a fő-
iskolai növendék Szabó Ivánt. Együtt kezdte főiskolai tanulmányait a vásárhelyi 
Kurucz D. Istvánnal, a makói Erdei Sándorral, és nemcsak hogy együtt indultak, 
hanem együtt is laktak emberi, baráti közösséget alkotva hárman. A máriaremetei 
kis vályogházban nemcsak a három barát lakott és érezte jól magát, hanem szí-
vesen látott volt Erdei Ferenc is. 1937 nyarán azután kerékpárutat tett Erdei Ferenc 
és Sándor meglátogatására Makóra. A Duna és Tisza köze után ekkor ismerkedett 
meg a Délalföld tanyavilágával. És ekkor látogatott el először Hódmezővásárhelyre, 
ahol Kurucz D. Istvánt kereste fel. A baráti beszélgetések és a Kurucz-kiállítás ren-
dezésében való részvétel mellett többször sétáltak a városban, mentek ki a tanyák 
közé, ismerkedtek az ott élő emberekkel, akik általában zárkózottak, de a baráti 
szóra barátsággal feleltek, s tárták fel gondjukat, érzéseiket. 

Még mint főiskolás került kapcsolatba Berda Ernő és Kurucz D. István révén a 
Szocialista Művészcsoporttal. 1941—42-ben mint kiállító művész részt vett a Szocia-
lista Művészcsoport antifasiszta kiállításán is. Ez időben hívja meg tagjai sorába a 
KUT, az akkori modern magyar művészet kristályosodási pontja. Önálló kollekció-
val a Műbarátnál jelentkezett először, 1942-ben. 

Azután jött a háború, katonai szolgálat, hadifogság, és 1945 augusztusában ke-
rült vissza hazájába. Az 1942-ben épített kis műtermet a háború tönkretette, 1946-
ban azonban a Százados úti művésztelepen kapott egy romos műtermet. Ezt kétévi 
kemény munkával használhatóvá, lakhatóvá tette, és ebben a műteremben él és 
dolgozik több mint két évtizede, ma is. 33 éves korában jutott tehát normális mű-
teremhez. Nem túl korán 'ahhoz, hogy a sors dédelgetettjének érezhette magát, de 
nem túl későn ahhoz, hogy már megszerzett tapasztalatait alkotóereje teljében még 
évtizedeken át ne tudná ennék az alkotóműhelynek a kedvező feltételei mellett, jó 
légkörben kibontakoztatni. A Százados úti műterem elfoglalásának évében a Sza-
bad Szervezetben közös kiállítást rendezett Kurucz D. István festőművésszel. Részt 
vett a Képzőművészek Szabad Szervezete munkájában. Egyik alapítója, mozgatója a 
népi tehetségeket felkaroló, tanulmányaikat segítő Dési Huber Kollégiumnak. Ekkor 
azonban még megoszlik ideje, figyelme, energiája a plasztikai mozgás és az élő, ele-
ven, kifejező, szép mozdulat között. Évéken át maga is mint népi táncos szép, ar-
tisztikus mozdulatok mestere. Ekkor, 1946—47-ben, á NÉKOSZ népi együttesének 
vezetője, de tanít néptáncot a Színiakadémián is. Részt vett a prágai VIT-en, és 
járta a NÉKOSZ központi művészeti együttesével a világot. Ennék egymást követő 
állomásai: Franciaország, Finnország, Lengyelország, Bulgária. 1948-ban a Honvéd 
Népi Együttes művészeti vezetésével bízták meg. Ugyanebben az évben Szentiványi 
Lajossal a Fényes Ádolf-teremben kisbronzot, érmet állított ki. A kettős feladat em-
berfeletti munkát, koncentrációt követelt 4—5 éven át. Így is rendkívüli példátlan 
ez a kettős teljesítmény. Arra, hogy ez tovább, kifáradás, sőt' összeomlás nélkül nem 
vihető, 1950-ben rájött, és átadta a népitánc-feladatokat az időközben általa kinevelt 
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fiataloknak. Annál kevésbé volt tovább fenntartható ez a kettősség, mert 1949-ben 
már a Magyar Képzőművészek Szövetsége főtitkári tisztségét is betöltötte, ma jd 
1950-től megszakítás nélkül a Képzőművészeti Főiskola tanára. 

Az 1937-es, Kurucz Dezsővel folytatott vásárhelyi tanyai „csavargást" 1943-ban 
még egy vásárhelyi nyár követte, amikor viszont Kohán György és a költő Pákozdy 
Ferenc társaságában járta a város utcáit, tovább ismerkedett lakóival, szerzett ba-
rátokat. Az 1950-es évek elején azonban más terveket szőtt a nyári főiskolai mű-
vésztelep hódmezővásárhelyi megvalósítására, s 1954-ben valóban létre is jött az 
első főiskolai nyári művésztelep. Azóta minden nyáron a Tisza part ján és Vásárhely 
hangulatos utcáiban, Tabánban, Tarjánban, Susánban megjelennek a főiskola nö-
vendékei ceruzával, ecsettel, rajzlappal. E nyári művésztelepi gyakorlatok során a 
magyar plasztikának olyan már ismertté vált alkotói kerültek kapcsolatba a város-
sal, mint Kalló Viktor, Konyorcsik János, Simon Ferenc, Szabó László, Nagy Ist-
ván, Vasas Károly, Ligeti Erika, Tóth Sándor és folytathatnánk a sort a még f ia-
talabb generáció számos tagjával. Együtt tervezik Almási Gyulával és Galyasi Mik-
lósai tulajdonképpen minden anyagi bázis nélkül, tenni akarásból, lelkesedésből az 
Öszi Tárlatot. Olyan kiállítást, mely nemcsak a vásárhelyieket, de mindazokat, akik-
nek közük van ehhez a városhoz, összegyűjti, szervezi, egybe kovácsolja. A semmin 
és a „mégis legyeri'-en indult el 1954-ben az első Vásárhelyi öszi Tárlat. 1957 nya-
rán Vásárhely iránti szeretete világos kifejezéseként egyéni gyűjteményes kiállítást 
rendez a Tornyai János Múzeumban. Milyen egyértelmű állásfoglalás, hogy bár bu-
dapesti művész, mégiscsak azután mutatja be anyagát a Műcsarnok kamarater-
mében. 

A nyári főiskolai művésztelepek jelentősége rendkívüli, egyrészt a főiskolás f ia-
talok, másrészt Hódmezővásárhely művészeti és kulturális élete szempontjából. A fő-
iskolások ebben a városban, ahol a művészeket Tornyai óta szeretik, megbecsülik, 
az első perctől kezdve közvetlen érdeklődő, segítő, bátorító légkörben mozognak, 
dolgoznak. Bekapcsolódnak a város kulturális életébe. Elsőként Szabó Gábor Szántó 
Kovács-portrét, majd Péter Zsuzsa Olvasó fiút alkotott és ajándékozott a kollégium-
nak. Ezeket követte a Vásárhelyi Kis Pantheon. A gimnázium aulájában, lépcső-
házában elhelyezett vásárhelyi alkotók relief portréjának sora, melyet szívesen és 
önként, szeretettel adtak a főiskolások az intézménynek. Bodnár Bertalan, Török 
Károly, Imre Sándor, Endre Béla, Szeremlei Sámuel portréi hirdetik e város szel-
lemi arcát és azt, hogy a város megbecsüli mindazokat, akik tettek érte, akik neki 
áldozták erejüket, és hűek maradtak hozzá. 

Azonban még fontosabb a főiskolai művésztelepek megvalósítása a vásárhelyi 
művészet utánpótlása, jövője szempontjából. Az évek során több mint 300 főiskolás, 
a mai magyar képzőművészet nagyon is jelentős csapata fordult meg itt, vált az 
öszi Tárlat állandó kiállítójává, .tért vissza rendszeresen a mártélyi művésztelepre, 
vagy — és ez a legfontosabb — az itteni élmények hatása alatt véglegesen letelepe-
dett ebben a városban. Ez utóbbiakhoz sorolhatjuk a mai vásárhelyi művészet de-
rékhadát: Kajári Gyulát, Németh Józsefet, Szalay Ferencet és a fiatalabbak közül 
Lelkes Istvánt, Fülöp Erzsébetet, Kligl Sándort és Tóth Valériát. Mindez főként a 
Vásárhelyt szerető Szabó Iván szervezőkészségének művészetpedagógiai munkájának 
köszönhető. 

Közben egymás után kapta a köztéri megbízásokat. Valamennyi felsorolására 
nincs lehetőség, mégis néhányat hadd említsünk meg: Emléktábla a Honvédelmi Mi-
nisztérium falán (1948.), a felszabadító harcokban elesett Bolgár Hősök Emlékműve, 
Harkányfürdőn (1950.), dombormű a Filaxia gyár oldalán (1951.), Sportlovas, a Me-
zőgazdasági Kiállításon (1954.), Bábolnai lovas (1956.), Almaszedők, a celldömölki 
pályaudvaron (1956.), Rézdomborítás, Pécs-Uránváros (1958.), Gerelyes lány, Vasas 
Sportpálya (1958.), Petőfi, Debrecen (1961.), Anya gyermekével, Hódmezővásárhely, 
Városi Kórház (1961.), Leány alak, Gödöllői Ganz Áramszolgáltató (1962.), Fekvő riő 
Zalaegerszegi Kórház (1.962.), Kittenberger-síremlék, Farkasréti temető (1963.), Éneklő 
leány, Kecskemét, Zenei gimnázium (1964.), Kinizsi, Nagyvázsony (1964.), Leány a l -
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mával, Nyíracsád (1964.), Kétalakos kompozíció, Autóbusz-pályaudvar, Kalocsa (1965.), 
Tavasz, Filmlaboratórium (1966.), Budai önkéntes ezred emlékműve, Vérmező (1967.), 
írókázó nő, Pécsvárad (1968.). Szóljunk még a napokban leleplezett sárvári Tinódi-
emlékműről is. És utoljára, de egyáltalán nem utolsósorban meg kell említenünk azt 
is, hogy három műve kerül hamarosan Vásárhelyre. A Lenin-szobron kívül egy 
samottkorsó a Népkerti állomásra, és a jövő- évben kerül leleplezésre a Játszó csi-
kók — a Hódmezővásárhelyi Állami Gazdaság központjában. 

És ezzel még köztéri műveinek felsorolása sem teljes, hiszen az Oláh Gábor-
emléktábla, a Krúdy-relíef hiányzik, de nem is feladata egy művészportrénak a 
teljesség bemutatása. A majdnem teljességre azért törekedtünk a köztéri műveknél, 
hogy e felsorolás útján is bizonyítsuk Szabó Iván művészetének gazdagságát, sok-
arcúságát, változatosságát. Portrék, egész alak, állat-, munkaábrázolás és szimbolikus 
fogalmazás egyként szerepelnek ezek között a művek között. 

Eléggé közismert, már-már közhely a megállapítás — a stílus és az ember, a mű 
és az alkotó egységéről, kapcsolatáról. Alig van mai magyar alkotó, akinél e meg-
állapítás igazsága annyira helytálló, mint éppen Szabó Ivánnál. Mint ember kiegyen-
súlyozott, harmonikus, jó kedélyű. A hatodik X felé haladva is életenergiával, opti-
mizmussal, tenni akarással teli. Szereti a természetet, sportol, tud örülni az élet-
nek, bízik az emberekben, sőt „uram bocsá", még az emberiség jövőjében is. Nem 
lepődhetünk meg ezek után, ha műveiből is rend, harmónia, szépség, életkedv, 
derű, gyöngédség, mélegség sugárzik. Idegén tőle minderi, ami^morbid, beteges', ter-
mészetellenes', ami rút, visszataszító. Rosszul esik neki, képtelen rá, hogy defor-
málja a szép, arányos testet. Mindez egyáltalán nem jelenti azt, hogy ne volnának 
a tragédiával együtt zengő húrjai, lásd a Budai önkéntes ezred gránátszegte meg-
rázó emlékművét. Alap életérzése azonban derűs. 

Kövessük nyomon mindezt néhány műben. Kezdjük a sort talán a Kinizsivel. 
A szobor nem nagyméretű, nem Colleoni, vagy Gattamelata robusztussága teszi 
erőssé, impozánssá. Nem a ló, a lovas méretei, öles termete parancsolnak tiszteletet, 
hanem az életre-halálra vállalt feladat belső biztonsága, az igaz ügy szolgálatának 
elszántsága, bátorsága sugároznak tartásban, arckifejezésben a mű minden részleté-
ből. Az ótestamentumi Dávid biztonsága és nyugalma jut eszünkbe, ha a Kinizsire 
tekintünk. Ez az emberi, etikai nagyság a térbehelyezéssel még hangsúlyosabbá vált; 
a lovassal szemben a nagy várfal, háta mögött a templom tömege, közben füves 
tér, levegő. 

Női figurái szépek. Gyöngéden, klasszikusan és nem érzékien szépek. Nincs 
benne álszemérem, nem szégyenli, hogy van testünk, és finoman, tapadóan formált 
leplei még hangsúlyozzák is a formákat, melyek azonban elsősorban nem nemiséget, 
hanem emberséget hordoznak. A kecskeméti Zenei gimnázium előtt álló Éneklő 
leány kissé emelkedő, sudár és feszített testét a zene hatja, szellemíti át, emeli ma-
gasba. Szárnyalni érezzük ezt a testet, ezt az embert még akkor is, ha talán egy 
centivel sem vált el a földtől. A női test telt formáinak gyöngéd szépsége a hód-
mezővásárhelyi kórház udvarán felállított „Anya gyermekkel" c. művén is kifeje-
zően, érzékletesen érvényesül. A mozdulat melegsége, az anya-gyermek kapcsolat-
nak, mint a legmélyebb emberi érzések egyikének ez az érzelemteljes kifejezése 
lélektanilag is jó hatású a kórház szorongással teli lakóira. 

Egyetlen művön belül rendkívül kifejező, ellentétes ritmust valósít meg a gon-
dolat, a mondanivaló plasztikai kibontása érdekében a Három párká-ban. Az alakok 
határozott, szilárd, mozdíthatatlan oszlopként magasodnak egymás mellett. A lét 
környezeti, külső determináltsága fejeződik ki ezekben a szilárd oszlopokban. A pár-
kák egybefolyó derékrésze előtt bomlik ki a kezek rendkívül mozgalmas játéka, 
élénk ritmusa. Az adott kereteken belül a felismert szükségszerűségből fakadó sza-
badság világos jelképe ez a zárt tömbön belüli mozgás. 

Külön kell szólnom még, hiszen ez adja e sorok megjelenésének aktualitását, a 
vásárhelyi Lenin-szoborról. Pontosabban Lenin-emlékműről is beszélhetnénk, hiszen 
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a szobrot több hasábos architektúra, rajta dombormű és szöveg egészíti ki, teszi 
teljessé. A vásárhelyi párt- és tanácsvezetés a Lenin-centenárium méltó megünnep-
lése érdekében határozta el a szobor felállítását. Szabó Iván eddigi munkássága 
iránti elismerésként, pályázat mellőzésével, közvetlenül személy szerint adott meg-
bízást a szobor elkészítésére. A szobor megfelelő elhelyezése nem kis gondot jelen-
tett, hiszen Vásárhelyen is, mint az egykori nagyportás alföldi mezővárosokban, ál-
talában kevés a köztér. Végül a városi tanácsházhoz közel eső, eddig kellően ki nem 
használt egykori piacteret alakították ki, nem kis költséggel, megfelelő környezetté 
a szobor számára. Borvendég Béla tervezőmunkája nyomán új, figyelemre méltó, 
érdekes városképi részlettel gazdagodott így a városközpont. Szabó Iván két vonat-
kozásban tért el az ismert magyar Lenin-ábrázolásoktól. Először a választott anyag-
ban. Bronz helyett a zártabb, tömörebb, súlyosabb, de előbbre munkálható kő mel-
lett döntött Ezen kívül a szokásos álló, lépő, szónokló testhelyzet helyett ülő Le-
nint faragott ki. A kő zártságát tömörségét a mondanivaló szolgálatába tudta állí-
tani. Nem alkotott azonban valamilyen nyugalmas, lehiggadt bölcset, hanem ellen-
kezőleg: az éppen felállni, kezét felemelni, tenni, szólni készülő, döntés előtti fe-
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szültségben levő Lenint mintázta meg, illetőleg faragta ki. A test külső nyugalma 
sajátos ellentétben áll az akarat, a gondolat belső dinamizmusával, ami szerencsé-
sen az egész tömegen belüli plasztikai részmegoldásokkal nyert világos kifejezést. 
A tér hangsúlya, teraszos, lépcsős kiképzése, az ülő 'alak mérete tette szükségessé 
az architekturális kiegészítést. Ezt jól térbehelyezett hasábokkal oldották meg, segít-
ségül híva szöveget és plasztikát is. Az egyik hasábon, északi oldalon az ismert Ma-
jakovszkij-idézetet olvashatjuk: „Azt mondjuk Lenin, azt ért jük Párt, Azt mond-
juk Párt, azt ért jük Lenin." A déli hasábon pedig háromszoros relief. Minden sor-
ban világos, háromalakos szimbólummal. Lent a szolgaság, az elnyomás elleni küz-
delem kifejezésére tüntetők menete, középen a harcot fegyveresek jelképezik, fent 
pedig a felszabadulást, az ünnepet, ujjongó, kitárulkozó női figurák és repülő mada-
rak együttese mondja el. A szobor emberközeli, egyszerre fejezi ki Lenin humaniz-
musát és határozottságát, gondolkozásának mélységét és harcos forradalmiságát. 
A néző érzi: rendkívüli, történelmet formáló egyéniségre tekint fel. 

Örömmel és kedvvel foglalkozik a szobrászat más területeivel, így a kisplasz-
tikával is. Ezekben a műveiben a humor, a könnyedség, az ötlet frissesége és olykor 
a fintor még közvetlenebbül jut érvényre. Folytathatjuk a sort a kő, a bronz után a 
következő anyaggal, amit nagyon szeret, és ez a fa. Ezt is nagyon különbözően, 
szinte fafajtánként más módon munkálja meg, más-más mondanivaló kifejezésére 
használva fel. Nemegyszer a középkori sztélékhez hasonlóan, vájt felületekből előre-
ugró egész alakos sima, lágy női formákat varázsol elő. Majd borzas, rusztikus, ér-
des, subás parasztot láthatunk nemes, barna dióba vésve, hogy aztán nyurga, vé-
kony testű fiatal fiú idézze számunkra a tavaszt, az ember és az emberiség tava-
szát. Következő deszkáján sötét, pácolt alapból kivésett lovak és solymok nagyszerű, 
forgó, vágtató, eleven ritmusával gyönyörködtet bennünket. Könnyed, lendületes 
megmunkálás, kedvteli és mégis biztos formálás jellemzik fáit. Legújabban pedig a 
fa eddig fel nem tárt ú j lehetőségeit használja fel: A régi temetők fejfáinak, kopja-
fáinak formája kap nála ú j tartalmat. Fölszállott a pávájá-ban a temetői fejfa fél-
kör alakú felső részét a páva motívum ökonomikus megoldására használta. Nem 
riad vissza a népművészetben használt élénk színek egyéni újra felfedezésétől sem. 
Mindebben van valamilyen ősi ihletés, hit és erő, de a megvalósítás, az újjáteremtés 
mégis individuális, Szabó Iván-i. 

Abban, hogy a magyar éremművészet fellendült, és határon túli sikereket mond-
hat magáénak, Szabó Iván inspirációjának is jelentős szerepe van. Azonban nem-
csak buzdította növendékeit a műfaj munkálására, hanem alkotó munkájával maga 
is részese éremművészetünk reneszánszának. Érmei rajzosak, határozottan körül-
írtak, jól használják ki a teret. Szívesen foglalkozik e műveiben az ember és ter-
mészet kapcsolatával, lírai, olykor bukolikus hangvétellel. Éremportréin viszont a 
karakterkifejezés érdekében erőteljes, szabdalt, tektonikus felületi részletekkel is ta-
lálkozunk. 

Csak ámulhatunk az életmű gazdagságán, ha folytatjuk a sort a kerámiával. 
Nehéz ellenállni a műfaj „csábításának" Hódmezővásárhelyen. A kitűnő, jól formál-
ható agyag megmunkálásra kínálja magát, a Ma jolikagyár pedig biztosítja a ki ége-
tés lehetőségét. Nem csoda tehát, ha több, Vásárhelyen járt és dolgozó művész 
eddig is élt ezzel a lehetőséggel (Csohány, Csizmadia, Somos stb.). Elsőként helyez 
el Szabó Iván házán — az utcatábla mellett — mázas kerámia táblát, kedvelt mo-
tívumával, a vágtató lóval és repülő sólyommal. (Az egyéni ötlet széles körű moz-
galommá vált. A vásárhelyi művészek kedvet kaptak, és mintegy 30 utcára készí-
tettek művészi kerámia és fémdomborításos utcatáblát. Sajátos színnel gazdagítva 
ezzel a városképet.) 

Szereti és gyűjti a vásárhelyi tiszta formájú, ízes népi kerámiát. Tiszteli a tra-
díciót, ennek ellenére népi motívumokat egyáltalán nem használ Kerámia művé-
szete elsősorban a tálakon valósult meg. Ösi technikával készíti, fedőmáz nélkül, 
egyszer égetett tálakra karcol vékony vonalas, egyszerű, summázott rajzokat. Nem 
tekinti dísztálnak ezeket a tálakat, tartalmi problémákat vet fel e tálakon, műfaji 
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vitákat is elindítva ezzel. A tál számára nem díszítési lehetőség, és a ra jz nem 
díszítő elem, hanem önálló művészi megjelenítési lehetőség, sa já t törvényű mű-
tárgy. Igaz, a magyar népi kerámiában erre nincs példa, annál inkább találkozunk 
viszont ilyen megoldással a kínai és a görög kerámiákon. Az egyszerű rajzok tő-
mondatosan tömörek. Legszívesebben állatokat karcol: kakas, ló, hal, madár, bika stb. 

A művész portréjához hozzátartozik az is, hogy az emberi kultúra évezredes 
terméséből mi érdekli, kik a kedvelt alkotói, sa já t területén, és a rokon művészetek 
köréből. Plasztikában az asszír-babiloni egyszerűség, az egyiptomi tömörség, a görög 
életteljesség, a románkori súlyosság egyként közel állnak hozzá. Magyar példaképé-
nek mindenekelőtt a nemzeti, népi hagyományokra támaszkodó, de mégis korszerű 
európai művészetet létrehozó Medgyessy Ferencet tekinti. A magyar piktúrában Der-
kovits, Nagy István, Szőnyi és Egri művészetét érzi magához elsősorban közeL A vi-
lágirodalomban Tolsztoj Háború és békéjét csodálja leginkább, de mellette Gorkij 
és Hemingway életműve is művészi élményt nyúj t részére. A magyar irodalomból 
Balassi, Tinódi, Arany János, Ady, József Attila, Babits, Móricz,. Illyés és Nagy 
László legkedvesebb szerzői. Nem jelent semmi meglepetést, hogy a zenében a nép-
zenét és a népdalt mindenkor szívesen hallgatja. Ebből logikusan következik Bar-
tók és Kodály művészetének tisztelete, szeretete. 

Az egyetemes zene terméséből Bach műveihez vonzódik elsősorban, de nem ide-
gen tőle Beethoven sem. A XX. század zenéjéből Stravinszki és Britten a legérde-
kesebbek számára. Ez az egész szellemi körkép, a vonzódás, az ízlés nagyon is össz-
hangban vannak Szabó Iván művészetével, kiegyensúlyozott egyéniségével. Egyetlen 
alkotó sem esik ki azok közül, akiket kedvel a művei alapján felépíthető egyéniség 
modellből. 

Szabó Iván életművének bemutatása csonka lenne, ha mindezeken túl nem szól-
nánk még közéleti tevékenységéről. A közé a nem túl nagy számú művész közé 
tartozik, aki hisz abban, hogy lehet és kell közösséget teremteni a művészek köré-
ben. Vallja, hogy a művészeti kollektívák, szervezeti, szakmai közösségek az egyéni 
alkotónak és ezen keresztül az egész magyar művészetnek hasznos tevékenységet 
fejthetnek ki. Alapállása, hogy a művész is közösségben él, s az abból fakadó kö-
vetkeztetéseket minden művésznek le kell vonni. Lelkesedése, tenni akarása máso-
kat is cselekvésre indít. Cselekvő lendületének a Művészeti Dolgozók Szakszervezete 
elnökeként és a Magyar Képzőművészek Szövetsége szobrászszakosztálya és Terü-
leti Bizottsága tagjaként is mozgósító ereje, hatása van. 

Mintegy harminc köztérre került szobron túl e gazdag életmű társadalmi meg-
becsülését két Munkácsy-díj (1949., 1954.) és az 1967-ben kapott Érdemes művész 
kitüntetés is kifejezi. 

Szabó Iván ezen túl természetesen még magánember is. Négygyermekes család-
apa, akik közül kettőt már útra bocsátott. Gábor fia az apai utat követi szobrász-
művészként, de másik fia is a művészet területén maradt, hiszen Török Iván néven 
díszlettervezőként dolgozik. Jövőbe vetett hitét, bizalmát bizonyítja egy 12 éves és 
egy 3 éves gyermek nevelésének, útra bocsátásának szívesen vállalt gondja. 

Világba való tekintését tanulmányútjai segítették elő. Szovjetunió, Románia, 
NDK, Olaszország, Csehország, Lengyelország, Jugoszlávia egyként szerepelt már, 
némelyik többször is, úti programjában. Nem hunyja be a szemét az európai mű-
vészet, elsősorban természetesen a plasztika gazdag gyűjteményei előtt. Értékeli és 
magába fogadja mindazt, ami évezredek során értékként létrejött, felhalmozódott, 
de éppen az egyes népek önálló művészete erősíti meg benne a hitet, hogy van 
sajátos magyar művészet, van hagyomány, melyet érdemes és kell is folytatni. 

összegezésül: Korunkban, ebben az aggodalommal, csügged éssel, szorongással 
és pszichózusok gazdag változatával teljes korban megnyugtató, hitet és erőt adó 
érzés olyan művész alkotásaival találkozni, aki hisz az értelmes élet lehetőségében, 
akinek műveiből egészséges harmónia sugárzik, aki tud örülni a szépnek. Szabó 
Iván ilyen művész. 
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